

# Почему приёмник замолчал?

За 20 лет количество проводных радиоточек в Свердловской области сократилось в пять раз

Татьяна СОКОЛОВА

В редакцию «ОГ» постоянно поступают звонки от читателей по поводу отключения радиоточек (сетевое, оно же проводное радио) и радиовещания на длинных и средних волнах. Люди, в большинстве своём пожилые, обеспокоены происходящим и не знают, как теперь услышать привычные «Радио России» и «Маяк».

Эти радиостанции для многих жителей нашей страны и области долгие годы были главным, а порой и единственным способом получения информации. Вместе с радио они засыпали и вставали, делали утреннюю гимнастику, «читали» книги и «смотрели» спектакли. Только предать в 1962 году в СССР насчитывалось около 48 миллионов радиоточек!

Раньше радио и обучало, я, например, русскому языку выучила, слушая чудесных дикторов – московских и наших местных, у них всегда была очень грамотная речь, и окултуривало – были радио концерты, театральные постановки, можно было сидеть и слушать всей семьёй, – вспоминает **Борис Кошелев**, старший научный сотрудник Музея радио имени Попова в Екатеринбурге.

Однако за последние несколько лет всё изменилось: сначала замолчал «Маяк» на средних волнах, вскоре «Радио России» – на длинных, постепенно происходит отключение и сетевого радио, где также звучало «Радио России». Не понимая, что происходит, люди несут приёмники в ремонт, но там мастера не в силах им помочь – приёмники-то исправны... Обращаются радиослушатели и в администрации городов, но тамшние чиновники тоже разводят руками.

По волнам

Отключение радиовещания на средних и длинных волнах произошло по решению вещателя – Всероссийской государственной телерадиокомпании. Основная причина – дороговизна использования длинноволнового и средневолнового диапазонов, когда есть более экономные и современные варианты, например, вещание в FM и УКВ. Поэтому по всей стране 14 марта 2013 года замолчало радио «Маяк» на средних волнах, а 9 января 2014 года – «Радио России», пропал, соответственно, и местный эфир. Прошло уже немало времени, но люди до сих пор пытаются найти ответы на вопросы: что произошло и заговорит ли радио снова? С этим уральцы обращались даже к **Татьяне Мерзляковой**, Уполномоченного по правам человека в Свердловской области.

Обращений много, из некоторых районов области поступают коллективные письма, например, из Байкаловского и Новолялинского. Мы делаем запрос в Москву, нам в Министерстве связи РФ ответили, что радиовещание на длинных и средних волнах – это вчерашний день, надо двигаться дальше. Но я считаю, что у страны должно быть единое информационное пространство, только тогда она может считаться сильной, – рассказала **Татьяна Мерзлякова**.

Также она пообещала не оставлять этот вопрос. Татьяна Мерзлякова уже договорилась об объединении уполномоченных по правам человека из нескольких регионов страны для поиска решения этой проблемы. Кстати, технически свердловский филиал Российской телерадиовещательной сети готов возобновить длинноволновое вещание на Свердловскую область в любой момент.

\*Диапазон УКВ – 65,9–74 МГц, диапазон FM – 87,5–108 МГц



Частоты, на которых вещает «Радио России» в различных районах Свердловской области. Например, если вы находитесь в Ирбите, ближайшая к вам радиостанция будет в Зайково, и радио следует настраивать на частоту 66.83 МГц

мент – радиостанция не была разрушена, её работа просто приостановлена.

## Сеть нерентабельна

Сетевое радиовещание не отключают везде разом, но в случае поломки или порыва сети уже не ремонтируют. С такой проблемой столкнулись, например, жители Полевского: – У нас уже два года не работает радиоточка, я к главе администрации Полевского обратилась, оттуда меня перенаправили в правительство области. Выяснила лишь, что, когда в нашем доме Интернет проводили, повредили передатчик, но чинить его никто не собирается, – рассказала пенсионерка **Инесса Попова**.

По словам представителя компании-оператора, отвечающей за проводное радио, осуществлять ремонтные работы слишком дорого – расходы на восстановление и модернизацию сети не сопоставимы с прибылью. Да и абонентов с каждым годом становится всё меньше. Если раньше на одной линии было сто радиото-

## ВАЖНО

**Наталья ЗЫРЯНОВА**, руководитель пресс-службы ГУ МЧС по Свердловской области:

– Раньше одной из важнейших задач сетевого радио было информирование населения в случае ЧС. В настоящее время для этого используется не только радио, но и максимально задействуются все ресурсы. Оповещение будет происходить через СМИ, со многими местными компаниями об этом у нас подписано соглашение. Есть договорённость с рядом мобильных операторов, и уже сейчас даже при неблагоприятных погодных условиях гражданам приходят сообщения. В столице Урала существует также общероссийская комплексная система оповещения населения. Это использование больших экранов в торговых центрах, на железнодорожном вокзале, в аэропорту. Применяются и так называемые поквартирные обходы, и звуковые оповещения с машин.

чек и за каждую шла абонентская плата (около 100 рублей в месяц), то сегодня на той же линии может оставаться всего 10–15 точек, а расходы на содержание линии остаются прежними. – Сейчас многие люди сами отказываются от радиоточки, поэтому сети обслуживать нерентабельно. Обрывы сети происходят при различных ремонтных работах, при капремонте дома зачастую передатчик просто демонтируют, а в новостройках радиоточки вообще уже не предполагаются, – рассказала **Екатерина Нечаева**, специалист по связям

с общественностью компании «Ростелеком» в Екатеринбурге. В начале 1996 года в Свердловской области насчитывалось 1 420 000 радиоточек, сегодня – всего около 280 тысяч, а абонентов и вовсе в десятки раз меньше.

## Пора сменить диапазон

Что же делать радиослушателям, особенно из отдалённых районов области, где радиосигнал, распространяемый посредством современных технологий, не всегда доступен?

Варианты решения этой проблемы есть. В пресс-службе свердловского филиала ГРЭС нам сообщили, что сейчас трансляция «Радио России» ведётся в УКВ-диапазоне по всей области, качество сигнала не всегда идеальное, но всё же поймать его можно (см. схему). Для этого необходимо приобрести приёмник, у которого шкала начинается с 65 МГц. Планируется также, что эта радиостанция появится и в FM-диапазоне, но точные сроки неизвестны. Радио «Маяк» можно услышать пока только в Екатеринбурге на частоте 100,8 FM.

Кроме того, жители области могут слушать радиостанции «Маяк» и «Радио России» через Интернет или в составе первого мультиплекса цифрового телевидения, который транслируется в открытом доступе. Для приёма сигнала необходима антенна дециметрового (ДМВ) диапазона, цифровой телевизор стандарта DVB-T2 или аналоговый телевизор с цифровой приставкой того же стандарта. Правда, в этом случае эфир будет только московский – местное включение не предполагается.

– Сегодня охват сигналом первого мультиплекса составляет 78 процентов населения Свердловской области. К концу 2016 года, когда строительство сети вещания первого мультиплекса будет завершено, теле- и радиоканалы пакета РТРС-1 станут доступны 98 процентам жителей региона, – прокомментировала **Наталья Булатова**, специалист по связям с общественностью свердловского филиала РТРС.

Однако эти варианты не всегда приемлемы, особенно для людей пожилого возраста. Хороший радиоприёмник стоит не меньше тысячи рублей, а разобраться с цифровыми пакетами РТРС-1 и найти в них радиостанции без посторонней помощи могут не все.

## 7 ДЕКАБРЯ – ХАНУКА

**Дорогие уральцы!** Скоро приверженцы иудаизма отметят важный национальный религиозный праздник – Хануку. Этот праздник символизирует свет и обновление, напоминает о свободоловном духе народа, который встал на защиту и отстаивал свою независимость, традиции, культуру и религию. Ханукальные свечи, которые зажигаются в течение восьми дней, это символ того, что свет, добро и справедливость всегда побеждают силы тьмы, зло и ненависть.

Свердловская область подаёт убедительный пример взвешенной и разумной национальной политики. В нашем регионе в мире и согласии проживают представители более 160 национальностей, действуют свыше 100 национально-культурных объединений и более 760 религиозных организаций. Приоритеты нашей работы – это создание гармоничных межэтнических отношений, повышение культуры толерантности, воспитание взаимного уважения между народами. У нас создан и успешно работает Консультативный совет по делам национальностей. Дом народов Урала объединяет представителей национальных диаспор, открывает широкие возможности для совместных мероприятий.

Еврейские религиозные и национально-культурные общества вносят достойный вклад в развитие межнационального и межрелигиозного мира и согласия. Екатеринбургский еврейский общинный центр «Синагога» является ядром духовной, культурной и религиозной жизни. Здесь организуются курсы и семинары по изучению еврейских обычаев и традиций, концерты, выставки, культурные мероприятия.

Поздравляю всех приверженцев иудейской религии с праздником Хануки! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия. Пусть каждый день будет наполнен радостью, светом, добрыми делами, пусть в каждом доме будут мир, семейное согласие, достаток.

Губернатор Свердловской области **Евгений КУЙВАШЕВ**

## ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

В 1989 году по инициативе Свердловского обкома ВЛКСМ был создан областной совет поисковых отрядов, из которого позже выросла Свердловская областная общественная молодежная организация – ассоциация патристических отрядов «Возвращение».

Изначально в совет входили четыре поисковых отряда из Екатеринбурга, Полевского и Каменска-Уральского. Свои первые выезды они совершали на места боёв Великой Отечественной войны в Смоленскую, Тверскую и Новгородскую области, где занимались поиском и перезахоронением останков советских солдат и офицеров. Позже к их деятельности подключились архивные отряды, которые принимали заявки от родственников погибших защитников отечества и выясняли их судьбы в местных архивах, в Центральном архиве Министерства обороны РФ, в архиве военно-медицинского музея.

– В первые экспедиции было трудно, ведь сопрячься с человеческими останками страшно всем – не только детям, но и взрослым. Со временем все привыкло, стало интересно, – вспоминает председатель ассоциации «Возвращение» **Елена Скуратова**. – Поисковая работа – это большая ответственность. Нужно понимать, что если при раскопках ты пропустишь какую-то личную вещь или медальон с именем бойца, то вернуть и восстановить это будет уже невозможно.

В настоящее время в ассоциации «Возвращение» входит 245 поисковых, юнармейских, постовских отрядов и военно-патристических клубов, которые работают при школах, клубах по месту жительства и предприятиях области. Это одна из самых крупных молодёжных организаций России, которая насчитывает около 18 тысяч членов, 1 200 из них – поисковики. Вырастают, они нередко организуют свои поисковые отряды и привлекают к этой деятельности своих детей. За 26 лет работы поисковики нашли и перезахоронили останки 16 330 солдат и офицеров Великой Отечественной войны.

Алёна ХАЗИНУРОВА

## МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

# Кому платить стипендии?

Член комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Николай Булаев** предложил разделить студентов на три группы: «Первая – внебюджетники, вторая – бюджетники, которым государство оплачивает учёбу, но не даёт стипендию, потому что они никаким образом не перед государством не берут, и третья – те, кто участвует бесплатно за счёт бюджета и получают серьёзную стипендию, но имеют ограничение в виде договора целевого направления туда, куда государство или муниципалитету нужно».

Он предложил увеличить стипендию для «целевиков» до 10–15 тысяч рублей. По его мнению, такая мера обеспечит кадрами здравоохранение, образование и оборонную промышленность. **Идея кардинально изменить систему выдачи стипендий уже поддержал Дмитрий Ливанов, министр образования и науки РФ.** В связи с этим вопрос «ОГ»: каким студентам следует платить стипендии?

**Лариса ВОЛКОВА, доктор медицинских наук, профессор, завкафедрой нервных болезней, нейрохирургии и медицинской генетики УГМУ:**

– Бюджетники сегодня – это лучшие наши студенты, и отбирать у них стипендию никак нельзя. «Целевики» – те, кто пошёл по конкурсу на бесплатное обучение, признаюсь, учатся средне, да и потенциал у них ниже. Чем мы добьёмся новой системой? Оставшись совершенно без средств к существованию, студенты-бюджетники станут больше работать – а значит, клевать носом на занятиях, у них не будет оставаться сил на учёбу. В итоге мы потеряем их как специалистов – качественно подготовленных и хорошо обученных, и пострадают все государственная система здравоохранения. Ведь эти врачи впоследствии придут

## КСТАТИ

На днях вышел указ губернатора Свердловской области о назначении специальных стипендий студентам, обучающимся в вузах региона. Их присуждают за выдающиеся успехи в учёбе и исследовательской деятельности, участие в областных, всероссийских и международных конкурсах.

Самую большую часть стипендиатов – 120 человек – составляют студенты, обучающиеся по основным программам высшего профессионального образования. Из них – 37 учащихся Уральского федерального университета, 15 человек из Уральского государственного педуниверситета, 14 – из Российского государственного профессионально-педагогического университета, 14 – из Уральского института экономики, управления и права, 11 – из Уральского государственного экономического университета, восемь студентов из Уральского государственного горного университета, семеро – из Гуманитарного университета, четверо – из Уральского государственного медуниверситета, четверо – из Уральского государственного аграрного уни-

верситета, трое – из Российской академии народного хозяйства и государственной службы, а также по одному студенту из Уральской государственной архитектурно-художественной академии, Уральского юридического института МВД РФ и Уральского государственного университета путей сообщения.

Отметили также 68 ребят, получающих среднее профессиональное образование, самая большая группа из них – 20 человек – представляет Свердловский областной медицинский колледж. Стипендии получили и 35 аспирантов, 18 из них учатся в УрФУ.

В соответствии с указом студенты вузов получают по полторы тысячи рублей за месяц, аспиранты – по две тысячи рублей, студенты техникумов и колледжей – по 900 рублей. Для получающих стипендию во второй раз предусмотрен повышающий коэффициент – 10 процентов, в третий раз и более – 20 процентов. Выплата будет производиться единовременно.

Подготовила **Алёна ХАЗИНУРОВА**

трудиться в больницы, и нехватку знаний, недополученную во время учёбы, в результате почувствуют пациенты.

**Аслан КАГИЕВ, председатель Ленинского профкома УрФУ:**

– Стипендию надо платить в зависимости от успеваемости, даже студентам-платникам. За стремление получить качественные знания – поощрять, тогда будет эффект, повысится ценность хорошей учёбы и в целом образования. Если выплачивать стипендию только «целевикам», то будет перекос по направлениям – например, на гуманитарных факультетах университета и бюджетников-то почти нет, не то что «целевики». Кроме того, нельзя оставлять без поддержки государства малообеспеченные слои населения: если человек из бедной семьи стремится к образованию, студентам будут большие работать – а значит, клевать носом на занятиях, у них не будет оставаться сил на учёбу. В итоге мы потеряем их как специалистов – качественно подготовленных и хорошо обученных, и пострадают все государственная система здравоохранения. Ведь эти врачи впоследствии придут

держку. Вообще, стипендия – ещё определённый способ мотивации студента и на отличную учёбу, и на активное участие в жизни университета, например, в клубе парламентских дебатов УрГПУ, в спортивных мероприятиях, в КВН. За всё это в нашем вузе можно получить повышенную стипендию. Что касается «целевиков», то они также получают стипендию, поэтому разделять студентов таким образом, отбирать у одних, чтобы добавить другим, не вижу смысла.

**Екатерина ВОЛКОВА, сотрудник внеучебного отдела Уральской государственной архитектурно-художественной академии:**

– Я считаю, что ребята, которые поступают на бюджет, заслуживают получать стипендию, они долго шли к этому, приложили немалые усилия, чтобы поступить. И их надо поддерживать. Для студентов из не очень обеспеченных семей иногда это возможность, куда-то поехать. Также стимулирует на хорошую учёбу. Поэтому убирать её у бюджетников не стоит.

Подготовили **Татьяна СОКОЛОВА, Лариса ХАЙДАРШИНА**

## ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 01.12.2015 № 2543-ПЗС г. Екатеринбург

О назначении Морозова И.Р. Уполномоченным по правам ребенка в Свердловской области

В соответствии со статьей 6 Закона Свердловской области от 15 июля 2010 года № 57-ОЗ «Об Уполномоченном по правам ребенка в Свердловской области» Законодательное Собрание Свердловской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Назначить Морозова Игоря Рудольфовича Уполномоченным по правам ребенка в Свердловской области сроком на пять лет.

Председатель Законодательного Собрания Л.В.Бабухина.

## СПРАВКА

**Морозов Игорь Рудольфович** (фамилия, имя, отчество)

1986 год – Свердловский ордена «Знак почёта» государственный педагогический институт

Окончил (когда, что) 1986 год – Свердловский ордена «Знак почёта» государственный педагогический институт

Специальность по образованию физическое воспитание

Ученая степень, ученое звание не имеет

Имеет ли государственные награды (какие) не имеет

РАБОТА В ПРОШЛОМ

1976-1977 – тренер спортивного комбината Профессионального союза Местком № 133, г. Свердловск

1977-1979 – служба в Вооружённых Силах СССР

1979-1984 – тренер спортивного комбината Профессионального союза Местком № 133, г. Свердловск

1984-1994 – педагог-организатор воспитательной работы с детьми и подростками Свердловского научно-исследовательского института химического машиностроения, детского клуба «Звезда Тимура» профкома № 133, г. Екатеринбург

1994-2006 – ведущий специалист экспертно-консультационного отдела, главный специалист, председатель Комитета по делам молодежи, председатель Комитета по социальной политике администрации Чкаловского района г. Екатеринбург, г. Екатеринбург

2006-2009 – председатель территориальной комиссии Чкаловского района города Екатеринбург по делам несовершеннолетних и защите их прав

2009-2010 – заместитель главы администрации Чкаловского района города Екатеринбург по социальным вопросам

с 25.11.2010 по н/время – Уполномоченный по правам ребёнка в Свердловской области

## ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

### Школы – не частная собственность чиновников

Две недели назад, 21 ноября, в «ОГ» вышел материал «В директора через выборы», где рассказали о том, что школы вправе закрепить норму об утверждении руководителя после одобрения кандидатуры педагогами, родителями и учениками.

Российский закон «Об образовании» предусматривает это, если школа является автономным образовательным учреждением. Ввести такое изменение в устав предложил министр общего и профессионального образования Свердловской области **Юрий Биктуганов** на встрече с родительским комитетом гимназии №9 – общественность выступает с просьбой оставить у руля школы действующего директора, а администрация Екатеринбурга планирует назначить другого. В ответ на публикацию в «ОГ» раздали звонки жителям разных городов Среднего Урала. Привели некоторые из них.

**Евгений АНУФРИЕВ, депутат Малышевского ГО:**

– Почему-то мэрам дали единоличное право назначать директоров детских садов, средних школ и школ искусств. Хотя правильно было бы «приводить» эти важные должности через городские думы, прислушиваясь к мнению общественности. Кого муниципальные чиновники назначают на эти посты? У нас в Малышевском – темнота, дилетантов. Но как бы родители и педагоги ни протестовали, толку – ноль. Несколько лет назад со скандалом у нас заменили директора школы №19. Сейчас осво-бодилось место директора единственной в посёлке школы искусств, и мэр поставил руководить этим источником культуры человека без педагогического образования, который не имеет опыта работы с детьми: прежде он руководил свалкой и вызовом отходов из города. А ведь руководить школой искусств должен человек, имеющий отношение к культурной жизни! Здесь мало заботиться о том, чтобы крыша не текла – это прямая задача завхоза. Директор школы искусств обязан разбираться в образовательных программах, в методике преподавания, знать и понимать детскую психологию. Согласен со свердловским министром образования: при назначении директоров школ чиновники должны спрашивать мнение народа.

**Татьяна МИНЕЕВА, учитель с 35-летним стажем, Каменск-Уральский:**

– Педагоги и родители выступают против своеволия чиновников и коррупционных схем при назначении директоров школ, а это чиновникам – руководителям муниципалитета – невыгодно. Общественность не может допустить нечестности, и если мы хотим жить в правовом государстве, то руководители образования должны уважать общественность и прислушиваться к ней. Иначе получается: что хочешь, то и ворочай, как будто государственные школы являются частным владением чиновников. Но и школы, и садики, и больницы – это наше общее достояние, их содержанием мы, граждане, на свои налоги.

Лариса ХАЙДАРШИНА

**СОЦИАЛЬНАЯ ПОДПИСКА**  
на «Областную газету» на 2016 год  
**ЗАВЕРШЕНА**